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Primul iluminat public al străzilor din Oradea datează din 1803 când, la 
iniţiativa contelui Rhedey Lajos, s-a dispus ca străzile să fie iluminate cu lămpi 
amplasate în candelabre1 şi pe braţe montate pe perete, alcătuite dintr-un 
recipient în care ardea un fitil montat în corpul lămpii. Combustibilii utilizaţi 
au fost: uleiul, lumânările şi ulterior petrolul (photoghenul). Deservirea 
lămpilor a fost asigurată de personal plătit de oraş. Conducătorul personalului a 
avut o misiune bine stabilită, anume aprinderea şi stingerea lămpilor, 

procurarea combustibilului şi a lumânărilor necesare2. 
În perioada 1848-1869, iluminatul stradal a fost asigurat de felinare 

situate cu preponderenţă la intersecţia străzilor principale3
. 

Calea spre o urbanizare progresistă a fost anticipată de introducerea de 
noi produse purtătoare de energie, destinate iluminatului public şi noilor 
tehnici moderne. În anul 1870, Haldenby Keyworth John Robert, judecător de 
pace al oraşului Lincoln din Anglia şi inginer agronom, a obţinut acordul 
Consiliului orăşenesc pentru asigurarea iluminatului public şi casnic în Oradea, 
prin înfiinţarea unei uzine de „spirt aerian şi gaz". Contractul a fost încheiat pe 
o perioadă de 30 de ani, Fabrica de spirt aerian „CAMPBELLS şi SANDS" fiind 
construită în zona străzii Avram Iancu de astăzi4 • Pe o suprafaţă totală de 
1,15 ha, au fost ridicate patru clădiri şi două rezervoare de gaz (foto 1). 
Numărul muncitorilor a fost de 34-40 de persoane. Uzina a început să producă 

I Fleisz Janos, Nagyvarad tdrtenete evszamokban, Ed. Literator, Oradea, 2000, p. 19. 
' Victor Bolcaş, Monografia întreprinderii de reţele electrice Oradea - manuscris, Compania 
Naţională de Electricitate, S.C. ELECTRICA S.A, Sucursala de distribuţie Oradea, p. 5. 
J Liviu Borcea, Gheorghe Gorun - coordonatori, Istoria oraşului Oradea, Ed. Cogito, Oradea, 
1995, p. 253. 
4 Victor Bolcaş, op. cit., p. 6. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



106 RONALD HOCHHAUSER 

în noiembrie 18735
. Din obiectul ei de activitate a făcut parte, alături de 

producerea gazului pentru iluminat (gaz aerian) pe bază de spirt şi cea a 
cocsului şi a catranului6

. Reţeaua de gaz aerian s-a desfăşurat pe străzile -
prezentăm denumirea actuală - Avram Iancu, P-ţa Unirii, P-ţa Regele 
Ferdinand, Calea Republicii, până la Spitalul Clinic Judeţean, strada General 
Magheru, P-ţa 1 Decembrie, strada Independenţei, strada Vasile Alecsandri. 

Foto 1. Oradea. Fabrica de spirt aerian şi gaz „CAMPBELLS şi SANDS". 
Sursa: Arhiva S.C. ELECTRICA S.A., Sucursala de distribuţie Oradea . 

Corpurile de iluminat cu gaz au fost montate pe stâlpi din fontă sau pe 
braţe fixate pe pereţii clădirilor (foto 2) . Câteva din aceste bunuri culturale 
tehnice au fost utilizate ulterior şi pentru iluminatul electric (foto 3), dobândind 
de-a lungul timpului valoare muzeală. 

5 Fleisz Janos, op. cit., p. 25. 
6 Borovszky Samu, Magyarorszâg vârmegyei es vârosai, Bihar vârmegye es Nagyvârad, Apollo 
Irodalmi Tărsasăg, Budapest, 1901, p. 312. 
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Foto 2. Oradea. Relicvă a 
iluminatului cu gaz, în faţa 
Teatrului de Stat. 

Sursa: Arhiva 
S.C. ELECTRICA S.A., 
Sucursala de distribuţie Oradea. 

Foto 3. Oradea. Clădirea 
Teatrului de Stat - intrarea 
artiştilor. Corp de iluminat cu 
gaz, ulterior modificat pentru 
iluminatul electric, montat pe un 
braţ fixat de perete. 

Sursa: Fototeca Muzeului Ţării 
Crişuri/or Oradea. 
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Deşi, tarifele legate de consumul de gaz au fost mari, partenerul englez 
nu a respectat ad litteram contractul încheiat cu Consiliul orăşenesc, şi nu a 
executat lucrările de extindere corespunzătoare necesităţilor unui oraş în plină 
dezvoltare. Astfel, în 1886, în afară de reţeaua de iluminat public alimentată cu 
gaz, conducerea oraşului a fost nevoită să menţină în funcţiune 203 lămpi 
montate în candelabre7. Cu toate aceste neajunsuri, s-a constatat totuşi o 
extindere modestă, dar benefică, a reţelei de gaz aerian. Prin urmare, în anul 
1898, numărul lămpilor montate a crescut de la 420 la 558. Acelaşi progres l-a 
înregistrat şi cel al arzătoarelor aflate în exploatare la persoane particulare: de la 
400 în 1898, la 7500 în 19018

• 

În perioada 1900-1903, la standardele ei de maximă dezvoltare, reţeaua 
de gaz nu a depăşit o lungime de circa 22 k.m9

• 

Anul 1903 a adus schimbări importante în viaţa fabricii de spirt aerian. 
Iluminatul pe bază de gaz aerian a pierdut teren, în favoarea celui pe bază de 
energie electrică. Primul efect al începerii activităţii Uzinei Electrice a fost 
reducerea de către Uzina de Gaz, cu circa 20%, a serviciilor facturate10

• 

Din dorinţa de a se redresa economic, în anul 1907 exploatarea 
întreprinderii de gaz a fost preluată de Uniunea fabricilor de gaz aerian din 
Augsburg S.A. Ea a asigurat iluminatul pentru persoane fizice, şi se părea că 
această activitate va fi de durată. Afirmaţia rezulta din faptul că în anul 1910 în 
toate imobilele nou construite (de exemplu: Palatul Moskovits, Palatul Berkes, 
Palatul Rosenzweig, Palatul Teszler şi câteva cafenele) s-a introdus gazul aerian11

• 

În anul 1913, an până în care iluminatul cu gaz a coabitat cu cel electric, 
fabrica a produs 3000 m3 spirt aerian12

• 

Ritmul dezvoltării industriale a oraşului Oradea la finele secolului al 
XIX-iea şi exemplul oraşelor care aveau introdusă deja energia electrică 

(Timişoara - 188413
, Satu Mare - 1893, Arad - 189714

) au asigurat premisele 
electrificării urbei. Acestora li s-a adăugat, pe de o parte, Ordinul Ministerului 
de Interne al Monarhiei Austro-Ungare din 1896 pentru studierea introducerii 
energiei electrice, iar pe de alta, patriotismul local al cetăţenilor. În acest sens, în 
anii 1896-1897, unul dintre cei mai însemnaţi oameni de ştiinţă din oraşul 
Oradea, profesor de fizică şi consilier orăşenesc, canonic al Ordinului 

7 Victor Bolcaş, op. cit., p. 6. 
" Liviu Borcea, Gheorghe Gorun, op. cit., p. 232. 
9 Borovszky Samu, op. cit., p. 312. 
10 Victor Bolcaş, op. cit .. , p. 12. 
"Fleisz Janos, Varos kinek nem lcitni masat, Ed. Charta, Oradea,1997, p. 22. 
12 Liviu Borcea, Gheorghe Gorun, op. cit., p. 232. 
L' Csetri Elek, Jenei Dezso, Technikatdrteneti Krono/6gia, Ed. Studium, Cluj- Napoca, 1997, p. 338. 
14 Fleisz Jânos, Varos .. . , p. 21. 
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Premonstratens, dr. Kâroly Irenaeus J6zsef (1854 - 1929) 15
, a conferenţiat, în 

prezenţa unui auditoriu numeros, cursuri pe tema electricităţii şi a rezultatelor 
obţinute în domeniu 16

• 

La sfârşitul anului 1901 iluminatul public pe bază de electricitate s-a 
impus din ce în ce mai mult. Speranţele rezolvării problemei s-au legat multă 
vreme de capacităţile uzinei electrice a întreprinderii de tramvaie, ce urma a se 
constitui. Dar cum înfiinţarea acesteia părea să se amâne la nesfârşit, oraşul a 
hotărât construirea unei Uzine Electrice în regie publică comercială1 7 (foto 4). 
Soluţia adoptată s-ar putea să fi fost generată şi de memoriul înaintat de dr. 
Kâroly Irenaeus J6zsef către colegii săi din Consiliul orăşenesc. Sesizarea a 
exprimat cu tristeţe neimplicarea organelor de conducere în problemele de 
aliniere la standarde superioare, demnitarii fiind acuzaţi de frânarea 
progresului, de altfel, firesc. 

Foto 4. Oradea. Uzina Electrică. (1906-1911) 
Sursa Arhiva S.C. ELECTRICA S.A. , Sucursala de distribuţie Oradea. 

15 Idem, Nagyvarad ... , p. 19. 
16 Victor Bolcaş, op. cit., p. 9. 
17 Aurel Tripon, Monografia Almanah a Crişanei, Tipografia Diecezană Oradea, 1936, p. 189. 
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Se poate afirma, fără doar şi poate că introducerea curentului electric în 
oraşul de pe Criş este strâns legată de numele lui dr. Karoly Irenaeus J6zsef. În 
această direcţie, el a publicat un număr de 10 articole, în principal, în revista 
Tiszantul. Majoritatea articolelor au fost intitulate Iluminatul oraşului Oradea, 
fiind, de fapt, pledoarii pentru avantajele oferite de electricitate. Toate aceste arti
cole au apărut şi în extras, în aprilie 190218. Tot atunci, vestita firmă vieneză 
Schuckert a venit cu o propunere îndrăzneaţă: societatea s-a angajat să asigure 
curentul electric, folosind căderea apei de pe Valea Iadului, loc în care se prevă
zuse construirea unui baraj şi instalarea unor turbine generatoare de curent elec
tric19. Numărul din 10 aprilie 1902 al cotidianului Nagyvaradi Napl6 a consem
nat: „ ... nu e vis, e realitate, forţa uriaşă a Iadului va fi zăgăzuită". Oferta firmei 
vieneze a fost respinsă însă, deoarece membrii Consiliului orăşenesc nu admiteau 
ca uzina electrică să fie construită în alt loc decât la Oradea20. Construirea fabricii 
şi administrarea ei în regie proprie au fost aprobate de ministrul de interne al 
Monarhiei Austro-Ungare, la 26 august 1902; contractul încheiat cu firma Ganz 
es Tsa. Vasănto es Gepgyar Rt a fost aprobat în şedinţa Consiliului orăşenesc din 
10 octombrie 190221 . Pentru amplasarea uzinei, Consiliul orăşenesc a acceptat 
oferta din 15 octombrie 1902 a Căilor Ferate Publice, care a donat în scopul 
construirii o parcelă din terenul ei. Spaţiul situat în apropierea Cetăţii Oradea, pe 
care s-a ridicat şi se află şi azi Uzina Electrică (str. Şanţului, în prezent str. Griviţei 
nr. 32), a fost utilizat înainte de acea dată, ca piaţă de porcine22. 

În luna iunie 1903, aleşii locali sceptici, care s-au îndoit de avantajele 
introducerii energiei electrice, au început să se liniştească pentru că a existat un 
interes deosebit faţă de iluminatul electric: au fost instalate deja 10.000 de 
becuri. În aceeaşi lună, la Uzina Electrică în plină construcţie a fost numit 
director, inginerul Belânyi Imre, director adjunct pe acea vreme al Uzinelor 
Electrice din Innsbruck. Au început lucrările de amplasare a conductorilor 
electrici subterani pe strada Principală (în prezent str. Republicii), iar numărul 
celor care au solicitat noua formă de iluminat a fost în permanentă creştere. 
Până la 1 iulie 1903, au fost înregistrate 814 cereri de racordare la consumul 
electric. Solicitările totale la începutul lunii au fost: 12224 de becuri electrice, 53 
de lămpi cu arc voltaic (foto 5) şi 32 de motoare electrice. La mijlocul lunii 
august a anului 1903, după ce s-a stabilit ca pentru iluminatul stradal să se 
folosească 1615 becuri, acest număr a fost suplimentat cu încă 13523. 

18 Fleisz Janos, Vâros .„, p. 109. 
19 Liviu Borcea, Gheorghe Gorun, op. cit., p. 253. 
20 Victor Bolcaş, op. cit., p. 10. 
21 Fleisz Janos, Vâros ... , p. 109. 
22 Victor Bolcaş, op. cit., p. 10. 
23 Liviu Borcea, Mihai Apan, Istoria tramvaiului din Oradea, Oradea, 1996, p. 31. 
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Iluminatul electric al străzilor oraşului Oradea a început la 16 
decembrie 190324, cu alte cuvinte în urmă cu un secol. Pentru a întâmpina 
momentul aniversar şi cel al înfiinţării Uzinei Electrice, conducerea Filialei de 
Distribuţie a Energiei Electrice Oradea şi cea a S.C. Electrocentrale S.A Oradea, a 
iniţiat realizarea unei monografii (foto 6). Pe baza informaţiilor obţinute de la 
conducătorii de odinioară ai celor două unităţi energetice şi nu numai, sub 
coordonarea domnului dr. Aurel Chiriac, directorul instituţiei muzeale 
orădene, specialiştii Muzeului Ţării Crişurilor din Oradea în colaborare cu cei 
ai Universităţii din Oradea au conceput şi realizat în colectiv lucrarea intitulată 
Un veac de lumină. Lansarea monografiei s-a desfăşurat într-un cadru festiv, în 
luna decembrie 2003. 

Foto 5. Lampă cu arc voltaic. 
(aprox. 1900) 
Produs al Fabricii de maşini şi 

turnătoria „Ganz şi Asociatul" S.A 
Budapesta 

Sursa: Arhiva S.C. ELECTRICA S.A., 
Sucursala de distribuţie Oradea. 

24 Fleisz Jânos, Nagyvârad .. . , p. 30. 

Foto 6. Monografia Uzinei Electrice Oradea 
şi a S.C. Electrocentrale S.A Oradea. Copertă. 

Lucrarea prezintă interes pentru istoria ştiinţei 
şi tehnicii româneşti, oferind specialiştilor şi 

simpatizanţilor arheologiei industriale un 
îndrumător de folos, deloc exhaustiv. Din 
păcate, cartea nu se comercializează, ea face 
parte din baza de protocol a celor două uzine. 
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THE DOCUMENTARY CONTRIBUTIONS TO THE HISTORY OF THE PUBLIC 
LIGHTING IN THE CITY OF ORADEA 

Summary 

The first public lighting of Oradea goes back to 1803. At that time, the streets 
were illu minated with lamps placed in chandeliers and consoles mounted on the wall. 
The fuel used was oii, candles and afterwards kerosene (oii, lamp). 

During 1848-1869, street lamps situated especially at the crossings of the main 
streets ensured the public lighting. 

In the year 1870, Haldenby Keyworth John Robert, justice of the peace and 
agronomist in Lincoln, England, obtained the approval of the Town Council for the 
ensurance of public and domestic lighting in Oradea by setting up the Factory of 
illuminating alcohol "CAMPBELLS and SANDS". The factory began to function 
starting with 1873. The illuminates of gas were mounted on cast iron pillars or fixed on 
the walls of the buildings. 

The year 1903 brought some important changes in the life of the factory. The 
illumination based on illuminating gas became obsolete, in favour of those based on 
electric energy. The new form of energy was produced and supplied by the recently 
built Uzina Electrică (Power Station). 

The electric illumination of Oradea has begun a century ago, on the l61h of 
December 1903. 

(Translated by Sebastian Săşianu) 
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